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MA1101 Grunnkurs i analyse Side 1 av 3

Oppgåve 1 (20p)

Kven av følgjande utsagn er korrekte? Svar med ‹‹Sann›› eller ‹‹Usann››. Begrun-
nelse trengest ikkje på denne oppgåva.

(i) Funksjonen x 7→ |x| er kontinuerlig.

(ii) limx→∞
3x2+1

x(x ln(x)+ 2
x2 ) = 3.

(iii)
∫ dx√

1−x2 = arcsin(x) + c, c ∈ R.

(iv) ∑n
j=1(xj − xj−1) sup

[xj−1,xj ]
f kallast en øvre Darbouxsum for f på [x0, xn].

(v) Likninga y′′ − y = 0, y(0) = 1, y′(0) = 0, løysast av cosh(x) = ex+e−x

2 .

(vi) Funksjonen f : x 7→
√

x2 har ein invers f−1 : [0,∞)→ R.

(vii) cos(x2) = 1 +O(x4) der |O(x4)| ≤ Cx4 for x nær 0.

(viii) ∑n
j=1

1
j
≤
∫ n

0
dx

1+x2 for alle n ∈ N.

(ix) Det finst funksjonar som er deriverbare, men ikkje kontinuerlig deriverbare.

(x)
{(

1 + 2
n

)n}
n≥1

er ei veksande og begrensa følgje, men som ikkje konvergerer.

Oppgåve 2 (10p)

Berekn

(i)
∫ 1

−1
x cosh(x)dx, cosh(x) = ex + e−x

2 .

(ii)
∫ π

2

0

cos(t) dt

1 + sin2(t)

(iii)
∫ ε

0

dx

sin(x) , 0 < ε < 1.

Hint: Finn ein samanlikningsbar funksjon.



Side 2 av 3 MA1101 Grunnkurs i analyse

Oppgåve 3 (10p)

Skisser grafen y = f(x) til

f(x) = x2 − 5x + 6
x− 1 .

Bestem definisjonsmengde og verdimengde, nullpunkt, lokale og globale ekstrema,
og eventuelle asymptoter til f .

Oppgåve 4 (10p)

Finn ∫ x2 − 1
x(x− 1)3 dx.

Oppgåve 5 (10p)

La
x2 + (y + 1)2 = 1,

der vi betraktar y = y(x) som ein funksjon av x nær punktet (x, y) = (0, 0).

(i) Vis at
y′(x) = − x√

1− x2
.

Hint: Bruk gjerne implisitt derivasjon.

(ii) Bestem Taylorpolynomet (utan restledd) av andre grad til y = y(x) i x = 0.
Marker kva i Taylorpolynomet som kallast lineariseringa til f .

(iii) Kva er y(37)(0)?



MA1101 Grunnkurs i analyse Side 3 av 3

Oppgåve 6 (10p)

La
Sn =

n∑
k=0

(sin(x))k, n ∈ N.

(i) For kva verdiar av x konverger Sn når n→∞?

(ii) Berekn limn→∞ Sn i desse tilfella.

Oppgåve 7 (10p)

(i) Løys initialverdiproblemet

y′(x)
2x
− y(x) = 1, y(1) = 2.

(ii) Vis at løysinga er uniformt kontinuerlig på [1, 2], men ikkje på (1,∞).

Oppgåve 8 (10p)

La f : R→ R være funksjonen

x 7→

x2 sin( 1
x
), x 6= 0,

0, x = 0.

Vis/gi eit matematisk argument for at:

(i) f er kontinuerlig og deriverbar for x 6= 0.

(ii) f er kontinuerlig og deriverbar i x = 0.

(iii) f ′ ikkje er kontinuerlig i x = 0.

Ein trenger ikkje nødvendigvis å bruke ε/δ i denne oppgåva.


